

# 公司财务风险内控建设的相关问题研究

畅晓宇

(沈阳乐友达康超市连锁有限公司,辽宁 沈阳 110000)

**摘要:**在公司财务风险内控建设中,科学的建设方式对公司良好发展具有重要影响。为了有效降低公司财务风险,需要不断加强内控建设。本文通过明确阐述公司财务风险内控建设中常见的问题,并有针对性地提出公司财务风险内控建设策略,促使财务工作的真实性和有效性得到切实地保障,公司正常运行得以顺利进行,同时也切实符合现代化时代和市场发展趋势。

**关键词:**公司财务风险;内控建设;问题研究

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.036

**引言:**基于公司财务风险内控建设实际,开展良好的内部控制工作对提升财务安全性具有很重要的作用。结合公司财务风险内控建设的特点,采取良好的建设方法,能够切实保障财务信息的有效性,极大的避免可能发生的财务风险。因此,加强对公司财务风险内控建设中问题的分析是当务之急。基于此,在公司财务风险内控建设中,应该对建设中的问题进行探讨,从而为开展良好的财务风险内控建设工作提供支持。

## 1 公司财务风险内控建设问题

首先,我国企业在财务风险内控建设上所具有的了解不够深刻,目前仍没有相对完善的、可以广泛推行的管控运行体系,在没有明确统一的标准下,开展内部控制工作具有很大的难度。而公司为了开展良好的内部控制工作,很多时候所使用的内控体制只是照搬,使得其缺乏一定的现实性和适用性,导致公司仍存在很多的潜在风险没有被良好地控制。其次,很多企业缺乏对时代市场变化的敏感性,仍然使用一些传统形式下的财务风险内控模式,但是其无论是控制质量还是控制效率都很难满足企业实现更为快速的发展目标。最后,公司财务风险内控建设中很重要的一点就是监督工作开展的良好,这一部分无法缺少审计的参与,但是很多企业缺乏对内部审计的重视,即便设立了相应的审计岗位,但是其没有专属的部门,不具备独立性,难以开展良好的监督管控工作。

## 2 公司财务风险内控建设策略

**2.1 加强内部控制体制完善。**健全的、有效的、多元的内部控体制是降低公司财务风险的关键。首先,公司加强财务风险认识是非常重要的,而对于财务风险的关注不仅是管理阶层的责任,公司各个层级的员工都应该对财务风险形成正确的认识,并且参与到控制财务风险当中。财务部门应该加强对公司财务状况的分析,对于公司经营情况进行深入地了解,同时财务人员在开展工作时也要时刻保持严谨性,确保所落实的财务信息切实符合真实性和有效性,所提供的财务信息对于管理层的决策是有价值的。其次,在健全财务风险内部控制体制时,应该建立在相应的法律法规基础上,确保其与国家政策保持一致,在法律的支持下,能够促使财务风险内部控制体制落实良好。同时财务风险内部控制体制中应该对内控的具体职责进行相应的划分,并根据公司实际结合职责划分完善相应的追责制度,从而让每个员工都能保持正确的工作心态,在自己的岗位上充分发挥自身所具有的责任。除此之外,完善的财务风险内部控制体制还应该强调信息交流平台的建设,其能够有效提升工作开展的效率和质量,从而有效避免一些由于沟通不善而产生的信息隔阂,强化部门之间的联系,促使财务风险得到良好的控制。

**2.2 加强内部审计控制落实。**基于现代化公司的良好发展,基于财务风险内控建设的目的,公司应该推动内部审计有效的落实自身的责任。首先,公司应该根据自身实际运营需求,建立健全相应的内部审计部门,让其在监督管控中充分发挥自身的职能。这里需要注意的是,公司所建立的内部审计部门,不可以与其他部门具有利益上的联系,确保其具有足够的独立性,因为一旦产生利益纠纷,审计就很难保证其客观

公正性。其次,针对公司财务风险开展内部控制工作时,应该对业务和资源等方面进行着重管理。公司应该对自身的经营情况具有一个相对客观的了解,并且对于经营情况要进一步细化,其中包括业务往来、资金链条、产品情况、客户资源等等。通过对这些内容进行深入的分析,能够很好地掌握现阶段公司所处实际,在此基础之上能够对公司的卖点和未来走向具有相对清晰的认知。在明确的发展目标下,能够很好地控制一些潜在的财务风险。除此之外,针对公司存在的财务风险落实有针对性的控制措施,从而确保企业能够具有更为广阔的发展道路。

**2.3 加强信息披露体系建设。**基于当前的时代背景,公司对于自身的内部控制工作开展情况应该进行一定的更新,在先进的内控理念下,推动企业财务核算工作科学进行。针对此,公司对于大数据技术的落实应该体现出更为积极的态度,通过网络交流平台、财务业务软件等,促使公司潜在的财务风险得到良好的控制,财务信息能够得到更好的保护,部门之间的联系也更加顺利通畅。除此之外,公司要鼓励财务部门人员加强学习,深入了解财务风险内控建设相关知识实践,将其落实在实际财务工作当中,从而为企业实现更为稳步地发展奠定基础。更为重要的是,公司应该着手建立相应的信息披露体系。通过计算机信息技术有效强化财务信息的现代化管理,基于完善的网络信息管理平台,促使财务信息存储、运用、分析等都能得到切实的保障,而财务部门也能在第一时间实现财务信息的充分掌握,促使财务信息的价值得到充分的发挥。通过合理披露财务信息,使得公司中存在的各种经营风险得到充分的挖掘,在接下来的经营活动中,能够有针对性的避免存在问题的地方。同时基于信息化技术的落实,使得信息共享的安全性和效率性得到了切实的提升,管理层能够在最短时间内了解财务核算和分析情况,并且根据全面有效的信息,对公司接下来的发展进行明确。

## 结束语

通过对公司财务风险内控建设的了解,在建设过程中,会产生各种各样的问题,重要的是要采取相应的方法有效地解决问题。结合当前公司财务风险内控建设实际,在建设过程中,良好的建设方式,不仅能够保障财务工作质量,同时也切实满足当前时代发展趋势。因此,应立足于公司财务风险内控建设实际,对建设中存在的问题进行分析,促使内控建设有效性得到保障,推动公司实现长足的稳步发展。

## 参考文献

- [1] 柴寅初.企业财务风险有关问题探讨[J].财会学习,2019(31):4-5.
- [2] 吴文洁.浅谈上市公司财务风险规避 [J].中国总会计师,2020(4):100-101.
- [3] 陈霞.公司财务风险内控建设的相关问题探讨 [J].纳税,2021,15(2):85-86.
- [4] 贺贞.基于财务分析视角的保险企业财务管理[J].大众投资指南,2021(8):168-169.